

УДК 338

О.А. Ильиных, Е.А. Медведева (1 курс, каф. МБ), А.В. Гарбузюк (асп. каф. МБ),
Е.Р. Счисляева, к.э.н., доц.

СОВРЕМЕННЫЕ ПРОБЛЕМЫ РОССИИ. ВСТУПЛЕНИЕ В ВТО

В настоящее время перед Россией стоят ряд очень важных проблем.

Одной из наиболее актуальных проблем экономической политики в ходе усиления процессов глобализации является вступление России во ВТО. Обсуждение ее профессионалами часто фокусируется на узком круге вопросов, связанных с выбором конкретных условий вступления, а именно, определения величины тарифов и субсидий по отдельным товарам или группам товаров. Вступление в ВТО приведет к гораздо более глубоким изменениям в экономике, чем открытие конкретных рынков, поэтому требуется более широкий взгляд при анализе его необходимости и последствий.

Всемирная торговая организация (ВТО), являющаяся преемницей действовавшего с 1947 года Генерального соглашения по тарифам и торговле (ГАТТ), начала свою деятельность с 1 января 1995 года. 1 января 1995г. вступило в силу Соглашение об учреждении Всемирной Торговой Организации (ВТО), явившееся результатом сложных и многосторонних длительных переговоров. Соглашение о ВТО представляет собой «пакет» взаимосвязанных многосторонних соглашений и договоренностей, включая поправки, дополнения и разъяснения к ним. Они устанавливают нормы и процедуры, которые регулируют не только международную торговлю товарами (с 1947 г. это входило в компетенцию Генерального Соглашения по Тарифам и Торговле), но отныне распространяются на новые сферы – торговлю услугами и торговые аспекты прав на интеллектуальную собственность.

Основные направления деятельности ВТО:

- Контроль за принятием и применением многосторонних торговых соглашений, составляющих правовую основу ВТО.
- Выполнение роли форума для проведения многосторонних торговых переговоров.
- Урегулирование торговых споров между странами-членами.
- Наблюдение за торговой политикой стран-членов.

ВТО охватывает соглашениями практически всю сферу международной торговой политики и значительную часть международной коммерческой практики, а именно:

- Таможенно-тарифное регулирование.
- Антидемпинговое регулирование и применение компенсационной политики.
- Использование субсидий и компенсационных мер.
- Нетарифные ограничения.
- Политическое регулирование и лицензирование экспорта и импорта, запреты экспорта и импорта.

Основной целью ВТО является либерализация мировой торговли путем ее регулирования преимущественно тарифными методами при последовательном сокращении уровня импортных пошлин, а также устранение различных нетарифных барьеров, количественных ограничений и других препятствий в международном обмене товарами и услугами.

Основная функция ВТО – обеспечение предсказуемости режима свободной торговли.

Основной принцип ВТО – международная торговля на основе сравнительного преимущества, что означает, что страна специализируется в производстве тех товаров, которые производить в этой стране выгоднее, чем другие. Таким образом, возникает международное разделение труда, которое ведет к экономическому росту.

Существует ряд факторов, побудивших Россию к вступлению в ВТО. Одним из основных факторов является необходимость участия в выработке правил мировой торговли. До сегодняшнего дня эти правила создавались без участия нашей страны, а значит без учета наших интересов. А через несколько месяцев будет запущен новый раунд таких переговоров, где будут выработываться правила мировой торговли на ближайшие 10-15 лет. Вступив в ВТО, Россия получит право обращаться в суд ВТО. Сегодня на пути наших товаров стоит 121 различное ограничение, половина из которых дискриминационные. Сама подготовка к вступлению в ВТО является мощным толчком для модернизации российского внешнеэкономического законодательства. Попадание на российский рынок большого количества разнообразных товаров высокого качества является огромным стимулом для дальнейшей конкуренции и, как следствие, для оживления российской экономики. Вступление в ВТО, безусловно, повлечет за собой приток иностранных инвестиций.

Правительство России имеет четкий план действий по отстаиванию национальных и отраслевых интересов при ведении переговорного процесса. Правительство формирует директивы для предстоящих переговоров. Решается вопрос о том, как далеко можно отступать, какие позиции нельзя сдавать ни под каким видом, чего требовать от ВТО. Ошибиться здесь нельзя, т.к. единожды согласованные условия присоединения к ВТО потом практически невозможно отыграть назад. Главная задача России на переговорах – получение условий членства в ВТО, которые исключали бы ущемления ее прав в сфере международной торговли, обеспечили бы реальное улучшение доступа на мировые рынки товаров и услуг. Присоединение к ВТО вытекает из задач современной торговой политики России, которые направлены на эффективную интеграцию страны в мировую экономику и международную торговлю и включают в себя

- получение лучших и не дискриминационных условий доступа для российских товаров и услуг на зарубежные рынки;
- развитие экспортных возможностей страны и «облагораживание» структуры российского экспорта;
- обеспечение достаточной степени защищенности отечественных производителей в условиях разумно открытой экономики на основе применения норм и правил ВТО.

Вступление России в ВТО неизбежно – в современном мире невыгодно и бессмысленно сопротивляться глобализации. В то же время важно понимать, что это означает не только снижение тарифов, речь идет о гораздо более существенных последствиях для экономики и страны в целом. Причем выгоды от вступления в ВТО определяются как условиями, которые Россия сможет согласовать в ходе соответствующих переговоров, так и тем, насколько глубоко она сможет реформировать свою экономику еще до вступления в эту организацию.